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Directives générales pour la correction

Veuillez ne rien écrire dans les cahiers de I’éléve. Si un cahier de I’éléve est sélectionné
pour la correction de I’échantillon, le personnel ministériel devra enlever toute inscription
dans le cahier.

Veuillez vous assurer que :

e le numéro du cahier de I’¢éleve correspond au numéro sur la Feuille de notation;

seul un crayon est utilisé pour remplir la Feuille de notation;

le résultat final du test est inscrit sur la Feuille de notation;

la Feuille de notation est compléte et qu’une copie a été faite pour les dossiers scolaires.

Une fois la correction complétée, veuillez expédier les Feuilles de notation au ministere de
I’Education et de I’Enseignement supérieur du Manitoba dans 1’enveloppe fournie (pour de plus
amples renseignements, consultez le guide d’administration).

Correction des questions

Des explications pour les erreurs communes pour les questions a choix multiple ont été fournies,
s’il y a lieu.

Une réponse d’éléve doit étre compléte et correcte pour que 1’on puisse accorder tous les points a
la question. Une partie des points peut étre accordée pour une « stratégie appropriée » avec des
erreurs d’exécution. Une stratégie appropriée se définit comme étant une stratégie liée de
facon cohérente aux résultats d’apprentissage et aux processus mathématiques associés a la
question et qui ménerait a la réponse correcte si elle était bien exécutée.

Certaines questions exigent une forme d’explication ou de justification de la part des éléves.
Selon le style d’apprentissage de 1’¢léve, I’explication ou la justification peut étre fournie au
moyen d’un diagramme étiqueté ou de mots, en montrant les opérations mathématiques qui
permettent de vérifier la réponse, ou en faisant référence a un logiciel ou a un programme de
calculatrice. Pour cette raison, la correction des réponses des ¢éleéves doit refléter une souplesse
appropriée.

Erreurs chez les éleves

Comme principe directeur, les éléves ne devraient étre pénalisés qu’une seule fois pour chaque
erreur dans le cadre d’une question. Par exemple, les éléves peuvent choisir une stratégie
inappropriée pour une question, mais bien la suivre et obtenir une réponse inexacte. Dans un tel
cas, les ¢éleves devraient étre pénalisés pour avoir choisi une stratégie inappropriée pour la tache,
mais devraient étre récompensés pour avoir obtenu une réponse correspondant a la stratégie
choisie.
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Erreurs de communication

Les points alloués aux questions sont fondés principalement sur les concepts associés aux résultats
d’apprentissage dans le programme d’études. Pour chaque question, noircir le cercle sur la Feuille
de notation qui représente les points accordés basés sur les concepts. Un total de ces points fournira
la note préliminaire.

Les erreurs qui ne sont pas liées aux concepts sont appelées « Erreurs de communication » et
celles-ci seront indiquées sur la Feuille de notation dans une section séparée (voir I’exemple
ci-dessous). Il y aura une déduction de 0,5 point pour chaque type d’erreur de communication
commise, sans tenir compte du nombre d’erreurs commises pour un certain type (c.-a-d.,
commettant une deuxiéme erreur pour n’importe quel type n’affectera pas la note de 1’¢léve).

Pour chaque réponse fournie par 1’¢léve, le total des points déduits pour des erreurs de
communication ne doit pas excéder les points alloués a la question. Quand il y a des erreurs de
communication de différents types dans une réponse, les déductions doivent étre indiquées selon
I’ordre dans lequel les erreurs apparaissent dans la réponse, sans excéder les points alloués.

Il y a une déduction maximale de 3,5 points pour les erreurs de communication.

La note finale de 1’¢léve est déterminée en soustrayant les erreurs de communication de la note
préliminaire.
Exemple :

Un ¢leve a une note préliminaire de 46. L ¢léve a commis deux erreurs de E1 (déduction de
0,5 point) et trois erreurs de E4 (déduction de 0,5 point).

E1 @ E4 @

n’indique pas la réponse finale ou indique la

n’inclut pas un des éléments suivants dans i | ’
réponse finale incorrectement

I'équation : « y =», « sin », « In » ou « X », ou

écrit les paramétres séparément de I'équation E5 O
E2 O arrondi trop t6t ou arrondi incorrectement
n’inclut pas les unités dans la réponse finale E6 O
n’utilise pas les unités entiéres de fagon
E3 O appropriée
n’inclut pas un des éléments suivants sur le E7 O

graphique : les étiquettes pour les axes, les

e i commet une erreur de transcription ou de
unités pour les axes ou les échelles pour les axes

transposition

Erreurs de communication

Note préliminaire — 0,5 x’nom‘.bre de types d’erreur pour une| _ Note finale
déduction maximale de 3,5 points

46 - (0,5x2) = 45
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Irrégularités dans les tests provinciaux

Au cours de I’administration des tests provinciaux, il arrive que les enseignants surveillants
observent des irrégularités. Les correcteurs peuvent également observer des irrégularités lors de
la correction a I’échelle locale. L’annexe C fournit des exemples de telles irrégularités et décrit la
procédure a suivre afin de traiter ces irrégularités.

Si, sur une Feuille de notation, il n’y a que des « 0 » ou des « NR » (p. ex., I’éléve était présent
mais il n’a tenté de répondre a aucune des questions), veuillez décrire la situation en préparant un
Rapport de cahier de test irrégulier.

Aide immédiate

Si des difficultés qui ne peuvent étre résolues a 1’échelle locale surviennent durant la correction,
veuillez en aviser le ministére de I’Education et de I’Enseignement supérieur du Manitoba le plus
tot possible afin de nous informer de la situation et, au besoin, recevoir toute I’aide nécessaire.

Vous devez communiquer avec le conseiller en évaluation responsable de ce projet avant
d’apporter tout changement aux corrigés.

King Luu

Conseiller en évaluation
Mathématiques appliquées, 12° année
Téléphone : 204 945-4035

Sans frais : 1 800 282-8069, poste
4035 Courriel : king.luu@gov.mb.ca
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Corriges

Veuillez noter que ce Guide de correction contient des copies d’écrans
prises d’une calculatrice graphique TI-83 Plus dont I’anglais est la langue par défaut.
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RELATIONS ET FONCTIONS

Résultat d’apprentissage : 12A.R.2 Type de question : Choix multiple
Question 1 Total : 1 point

Choisi I’équation ci-dessous qui est représentée le mieux par le graphique suivant.

v
A
20000 +
15000 +
—_
<
5
2 10 000
<
>
5000
I I I I H ¢
0 2 4 6 8 10

Temps (années)

A) v=5000(0,15)

B) v=15000(-0,15)

v C) v=5000(1,15)

D) v=5000(0,15)"
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CETTE PAGE A ETE LAISSEE BLANCHE
INTENTIONNELLEMENT.
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.1 Type de question : Réponse a développement

Question 2 Total : 3 points

Un centre communautaire a démarré un programme d’exercices qui vise a augmenter la
capacité pulmonaire. Les données suivantes ont été obtenues en mesurant la capacité
pulmonaire d’une personne a des intervalles réguliers pendant le programme :

Jours d’exercices Capacité pulmonaire (cm?)
0 4 800 000
10 4 840 000
20 4 890 000
30 4930 000
40 5020 000
50 5120 000
60 5260 000

a) Détermine I’équation cubique qui modélise ces données.

(1 point)
vy =1,39x — 23,81x% + 4 099,21x + 4 800 476,19

b) Explique pourquoi le domaine de la fonction est limité dans ce cas.

(1 point)
Le domaine est limité parce que I’exercice a une durée déterminée.

D’autres réponses sont possibles.

¢) Explique pourquoi I’image de la fonction est limitée dans ce cas.

(1 point)
L’image est limitée parce que la capacité pulmonaire d’une personne ne peut pas augmenter
indéfiniment; les avantages de 1’exercice vont éventuellement cesser d’augmenter.

D’autres réponses sont possibles.

Remarque(s) au correcteur :
— Les équations de régression peuvent varier selon le logiciel utilisé.

Corrigé

1 point pour l’équation cubique correcte en (a)
1 point pour une limitation appropriée du domaine en (b)
1 point pour une limitation appropriée de l’'image en (c)

o0 0Q
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.1 Type de question : Réponse a développement
Question 3 Total : 3 points

Une balle de golf est frappée d’une plateforme surélevée sur un terrain de golf. La hauteur
de la balle au-dessus du sol est modelée par I’équation :

h=-5,33t> + 31,33 + 4,00

ou /4 représente la hauteur (en verges) au-dessus du sol
et f représente le temps (en secondes) écoulé apres la frappe.

a) Trace un graphique clairement étiqueté de I’équation.

(2 points)

Hauteur (verges)

v

Temps (secondes)
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Question 3 suite

b) En utilisant une calculatrice ou un logiciel, trouve la hauteur maximale de la balle de
golf.

(1 point)
x=2,9

y = 50,04

La hauteur maximale est de 50,04 verges.

Remaraue(s) au correcteur .

— Une forme appropriée comprend une échelle qui correspond au contexte de la question et les

eléments principaux de la fonction (p. ex., maximum, minimum, asymptotes et points
d’intersection).

Corrigé

1 point pour le graphique correct avec une forme appropriée en (a)

1 point pour avoir inclus : les étiquettes pour les axes, les unités pour les axes et les
échelles pour les axes en (a)

® | [ point pour la réponse correcte en (b)

®Q
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.2 Type de question : Réponse a développement

Question 4 Total : 3 points

La population d’une ville depuis 1996 est indiquée dans le tableau ci-dessous :

Population 27500 | 28000 | 28500 | 29600 | 30700
Nombre d’années depuis 1996 4 5 6 8 10

a) Détermine I’équation logarithmique qui modélise ces données.

(1 point)
y =—551,28 + 54,32 In(x)

b) En utilisant ton équation en (a), prédis la population de la ville en 2016. Montre ton
travail.

(2 points)
Y2=20

|2nd| [TRACE] 5 : intersect x = 36 904,51, y = 20

La population de la ville sera de 36 904.

Remarque(s) au correcteur :
— Les équations de régression peuvent varier selon le logiciel utilisé.

Corrigé

1 point pour I’équation logarithmique correcte en (a)
1 point pour le travail approprié en (b)
1 point pour la réponse correcte en (b)

o0 0Q

12 Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2014)



Résultat d’apprentissage : 12A.R.3 Type de question : Réponse a développement

Question 5 Total : 4 points

« London Eye » est une roue géante installée a Londres en Angleterre. Elle a une hauteur
maximale de 135 m, une hauteur minimale de 0 m et il faut 30 min pour faire une rotation
compléte. Les passagers embarquent dans le manege au bas de la roue.

a) Détermine une équation sinusoidale qui modélise ces données. Explique comment tu es
arrivé a ta réponse. Indique les valeurs entrées si tu utilises un outil technologique.

(2 points)

temps (min) 0 7,50 15 22,50 30
hauteur (m) 0 67,50 135 67,50 0

En utilisant la commande SinReg :
y = 67,50 sin (0,21x — 1,57) + 67,50

b) Pendant combien de minutes un passager serait-il au moins a 100 m au-dessus du sol
au cours d’une rotation compléte? Montre ton travail.

(2 points)
y

V' N

o/_\(zo,l; 100)
100
_/(;9; 100) \

I I > X
9,9 20,1

|2nd| [TRACE/ 5 : intersect (9,9; 100), (20,1; 100)

temps = 20,10 — 9,90
=10,20 min

Remarque(s) au correcteur :

— Les équations de régression peuvent varier selon le logiciel utilisé.

— Le point @ peut étre accordé si les valeurs entrées sont correctes ou si 3 des 4 parametres
sont calculés a la main.

Corrigé

[ point pour le travail approprié en (a)
1 point pour l’équation sinusoidale correcte en (a)
[ point pour le travail approprié en (b)
1 point pour la réponse correcte en (b)

Qo0 0C
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PROBABILITE

Résultats d’apprentissage : 12A.P.4, 12A.P.5 Type de question : Choix multiple

Question 6 Total : 1 point

En supposant que la répétition est permise, combien de codes différents de quatre chiffres
peut-on créer avec les chiffres 0, 1, 2, 3, 4, 5 et 6? Choisi la réponse correcte.

A) 28
B) 720
Erreurs communes
C) 840 A: 4x7
B: 6x6x5x4
C: 7x6x5x4
v D) 2401
Résultat d’apprentissage : 12A.P.4 Type de question : Réponse courte
Question 7 Total : 1 point

Un sondage a I’échelle nationale a révélé que 83 % des éleves aiment la pizza. Si ’on
sélectionne trois éléves au hasard, quelle est la probabilité que tous les trois éléves aiment la
pizza?

P(3 éleves) = P(éleve 1) x P(éleve 2) x P(éleve 3)
= 0,83 x 0,83 x 0,83
= 0,57 ou 57,18 %

Il y a une probabilité de 57,18 % que tous les trois €léves aiment la pizza.

Corrigé

o | 1 point pour la réponse correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.1

Type de question : Réponse courte

Question 8

Total : 2 points

Il1y a 16 canards sur un étang et 7 de ces canards sont femelles (canes).

a) Détermine la probabilité de sélectionner au hasard une cane.

(1 point)

P(cane) = % ou 0,44 ou 43,75 %

b) Détermine la cote (les chances) contre le fait de sélectionner une cane.

(1 point)

La cote (les chances) contre le fait de sélectionner une cane est 9:7.

Corrigé

o
12

1 point pour la probabilité correcte en (a)
1 point pour le ratio correct en (b)

Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2014)
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.2 Type de question : Réponse courte

Question 9 Total : 2 points

Le diagramme de Venn suivant indique les inscriptions des éléves a deux activités
parascolaires.

A : conseil des éléves
B : golf

A B

13

a) Ces deux activités sont-elles mutuellement exclusives? Explique ton raisonnement.

(1 point)
Ces activités ne sont pas mutuellement exclusives
étant donné que 6 éléves participent aux deux activités.

b) Détermine la probabilité qu’un éléve choisi au hasard ne participe pas a aucune de ces

activités.
(1 point)
. .. 13
P(ne participe a aucune de ces activités) = B ou 0,41 ou 40,63 %
Corrigé
O© | ] point pour l’explication appropriée en (a)
® | ] point pour la réponse correcte en (b)
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.3 Type de question : Réponse courte

Question 10 Total : 2 points

Laurel a un sac qui contient 5 billes bleues, 3 billes vertes et 2 billes rouges.

En utilisant ’information ci-dessus, crée une situation de 2 événements qui sont
dépendants. Explique pourquoi ils sont dépendants.

Evénement A : choisir une bille bleue
Evénement B : choisir une bille verte sans remplacer la bille bleue

Ces événements sont dépendants car la probabilité de choisir
la deuxieme bille est influencée par la bille choisie en premier.

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé

O© | ] point pour I’exemple correct
® | ] point pour I’explication appropriée
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.5 Type de question : Réponse courte
Question 11 Total : 2 points

Une galerie d’art veut faire une exposition de photos en une rangée sur un mur. Il y a
2 photos en couleur différentes et 2 photos en noir et blanc différentes.

En utilisant les 4 photos, combien d’arrangements différents sont possibles si les photos en
couleur et les photos en noir et blanc doivent alterner? Montre ton travail.

C = couleur
N = noir et blanc

(2x2xIx1)+(2x2x1x1)
=4+4

= 8 arrangements

ovU-
2B X By X 2
=2XxX2x2
= 8 arrangements
Corrigé
O© | ] point pour le travail approprié
® | ] point pour la réponse correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.3

Type de question : Réponse a développement

Qu

estion 12

Total : 3 points

Selon les résultats d’une équipe de soccer, s’il fait soleil, 1a probabilité qu’elle gagne le
match est de 0,80. Par temps nuageux, la probabilité qu’elle gagne est de 0,60. La
probabilité qu’il y ait un temps nuageux n’importe quel jour est de 0,30.

a) A I’aide d’un organisateur graphique, montre tous les résultats possibles de cette
situation. (Un organisateur graphique est une représentation visuelle d’information.

(1 point)

Des exemples incluent un diagramme en arbre, un tableau, une liste, un diagramme de

Venn, une table de vérité, le triangle de Pascal, etc.)

D’autres réponses sont possibles.

ou

Gagne Perd
... | ensoleillé | ensoleillé
Ensoleillé Gagne perd
nuageux | nuageux
Nuageux gagne perd

b) Détermine la probabilité que I’équipe de soccer gagne. Montre ton travail.

(2 points)

P(gagne) = (0,30)(0, 60) + (0,70)(0,80)
=0,74 ou 74 %

Corrigé

o0 0Q

1 point pour la réponse correcte en (b)

1 point pour l’organisateur graphique correct montrant tous les résultats possibles en (a)
1 point pour le travail approprié en (b)
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.6 Type de question : Réponse a développement

Question 13 Total : 3 points

Un directeur d’école choisit des éléves parmi un groupe de bénévoles pour organiser une
activité sociale. Il y a 12 éleves dans le groupe : 8 éléves de la classe A et 4 éleves de la
classe B.

a) Combien de groupes différents de 5 éléves peut-on créer s’il n’y a aucune restriction?

(1 point)
12Cs =792

b) Combien de groupes différents de 5 éléves sont possibles qui incluent au moins un éléve
de la classe B? Montre ton travail.

(2 points)
au moins 1 éleve de la classe B = total — aucun éleve de la classe B
=792 — (,Cy % §Cs)
=792 - 56
=736
ovU-
1 ¢éleve de la classe B:  ,C; x 4Cy
=280
2 éléves de la classe B: ,C, X ¢C;
=336
3 éleves de la classe B: ,C; x ¢C,
=112
4 ¢leves de la classe B: ,C, X ¢C;
=38
280 + 336 + 112 + 8 = 736
Corrigé
© | | point pour la réponse correcte en (a)
® | ] point pour le travail approprié en (b)
® | / point pour la réponse correcte en (b)
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MATHEMATIQUES FINANCIERES

Résultat d’apprentissage : 12A.FM.1 Type de question : Choix multiple
Question 14 Total : 1 point

Genevieve veut faire un placement de 3 000,00 $ pour deux ans et elle a deux options.

Option 1 : Acheter des obligations d’épargne du Canada a un taux d’intérét simple
de 2,20 %.

Option 2 : Acheter un certificat de placement garanti (CPG) a un taux d’intérét
de 2,20 %, composé annuellement.

Choisi I’énoncé qui est vrai.

A) Les obligations d’épargne du Canada rapporteront plus d’intéréts.

B) Le CPG a un niveau de risque plus élevé.

C) Les deux placements rapporteront le méme montant d’intéréts.

v' D) Le CPG rapportera plus d’intéréts.

Résultat d’apprentissage : 12A.FM.3 Type de question : Choix multiple
Question 15 Total : 1 point

Selon la Régle de 72, quel était le taux d’intérét annuel approximatif d’un placement qui a
doublé en 12 ans? Choisi la réponse correcte.

A) 2%
v B) 6%
C) 12% Erreurs communes
A : double
C: 12 ans
D) 24 9% D:12x 2
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Résultat d’apprentissage : 12A.FM.2 Type de question : Réponse courte
Question 16 Total : 1 point

Explique pourquoi une personne préférerait louer plutét que d’acheter une maison.

Elle ne peut pas faire le versement initial.
ovU-

Elle ne veut pas étre responsable des réparations.

ovU-

Elle ne veut pas vivre au méme endroit pendant longtemps.

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé
o | 1 point pour la raison appropriée
Résultat d’apprentissage : 12A.FM.3 Type de question : Réponse courte
Question 17 Total : 1 point

Aamina investit 7 500,00 $ dans un certificat de placement garanti (CPG). Quel est le taux
de rendement de son placement si la valeur du CPG est de 7 800,00 $ aprés un an?

7 800,00 $ — 7 500,00 $ «
7 500,00 $
= 4,00 %

taux de rendement = 100

Corrigé

o | 1 point pour la réponse correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.FM.1 Type de question : Réponse courte
Question 18 Total : 1 point

Ily a sept ans, Henri a acheté une maison d’une valeur de 249 500,00 $. Détermine la
valeur actuelle de sa maison si sa valeur a augmenté a un taux annuel moyen de 8,00 %.

249 500,00 $ x (1,08)" = 427 599,16 $

Corrigé
o | 1 point pour la réponse correcte
Résultat d’apprentissage : 12A.FM.3 Type de question : Réponse courte
Question 19 Total : 2 points

Tu dois choisir entre investir dans des valeurs mobiliéres ou acheter un certificat de
placement garanti (CPG) de S ans.

a) Fournis un désavantage de ’investissement en valeurs mobiliéres.

(1 point)
Tu pourrais perdre beaucoup d’argent.

D’autres réponses sont possibles.

b) Fournis un désavantage a ’achat du CPG.

(1 point)
Ton argent est bloqué pour 5 ans.

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé

O© | ] point pour le désavantage correct des valeurs mobiliéres en (a)
® | ] point pour le désavantage correct du CPG en (b)
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Résultat d’apprentissage : 12A.FM.1 Type de question : Réponse a développement
Question 20 Total : 4 points

Petra et Sabine comparent des préts bancaires. Les deux prévoient emprunter 65 000,00 $ a
un taux d’intérét de 5,00 % pour 3 ans.

o Le prét de Petra sera composé trimestriellement et elle fera des paiements trimestriels.
e Le prét de Sabine sera composé mensuellement et elle fera des paiements mensuels.

Calcule le montant total payé pour chaque prét. Montre ton travail.

Petra Sabine
N=12 N=3&
I%=5 I%=5
PU=E5EEE PU=E5EEH
" PMT=-5866. 7IE3.. =PMT=-1248, 1883
Fli=a Fli=a
P.\=4 Poit=12
L= C.Y=12
PMT:|22E BEGIH PHT: (SR BEGIM
Montant total payé = 12(5 866,79 $) Montant total payé = 36(1 948,11 $)
=70401,48 $ =70131,96 $

Remarqgue(s) au correcteur :

— Un maximum de 1 erreur est permis quant aux valeurs d’entrées dans un modele financier
(accorder le point pour le travail approprié, mais non le point pour la réponse correcte).

— La réponse peut varier selon le logiciel utilisé.

Corrigé

1 point pour le travail approprié

1 point pour le paiement correct pour Petra

1 point pour le paiement correct pour Sabine

1 point pour les montants totaux corrects payés pour Petra et Sabine

QOO0 0Q

Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2014) 25



Résultats d’apprentissage : 12A.FM.1, 12A.FM.2  Type de question : Réponse a développement

Question 21 Total : S points

Luis veut un nouvel ordinateur. Le cofit total de I’ordinateur est de 2 014,00 $ (taxes
comprises). Il se demande quelle serait la meilleure option entre faire un emprunt pour
acheter ’ordinateur et louer I’ordinateur.

Option 1 : Faire un emprunt

e taux d’intérét de 6,25 %, composé mensuellement
e paiements mensuels pendant 2 ans

Option 2 : Louer

e paiements mensuels de 80,00 $ (taxes comprises) pendant 2 ans
e acheter ordinateur a la fin de la location a un coiit de 400,00 $ (taxes comprises)

a) Quel serait le paiement mensuel de Luis dans ’Option 1? Montre ton travail.

(2 points)

M=24
[x=5.25

Pu=2614
" PMT=-89. 4838756,
Fl.'=A
Pri=12
Cl=12
FMT:|32I0 BESIH

Son paiement mensuel serait de 89,49 §.
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Question 21 suite

b) Calcule le coiit total de chaque option, I’Option 1 et I’Option 2.

(2 points)
Option 1 Option 2

Cot total = 89,49 $ x 24 Codt total = (80,00 $ x 24) + 400,00 $
=2147,76 $ =2320,00 $

¢) Quelle option Luis devrait-il choisir? Explique ton raisonnement.

(1 point)
Luis devrait choisir I’Option 1 parce que le cotit total est moins cher.

oU-

Luis devrait choisir I’Option 2 parce que ses paiements mensuels seront moins élevés.

D’autres réponses sont possibles.

Remarque(s) au correcteur :
— Un maximum de 1 erreur en (a) est permis quant aux valeurs d’entrées dans un modele
financier (c.-a-d., accorder le point @ mais non le point @).

Corrigé

1 point pour le travail approprié en (a)

1 point pour la réponse correcte en (a)

1 point pour le coiit total correct de I’Option 1 en (b)
1 point pour le cotit total correct de I’Option 2 en (b)
1 point pour l’explication appropriée en (c)

000 0Q
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DESIGN ET MESURE

Résultat d’apprentissage : 12A.D.1 Type de question : Choix multiple
Question 22 Total : 1 point

Quelle est la quantité minimum de papier requise pour fabriquer la tasse en papier conique
illustrée ci-dessous? (Le diagramme n’est pas a I’échelle.)

Scm
Choisi la réponse correcte.
A) 37,70 cm?
v' B) 47,12 cm?
2
C) 75’40 cm Erreurs communes

A : utiliser le volume d’un cOne
C : inclure le bout circulaire
D : utiliser le volume d’un cylindre

D) 113,10 cm®
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Résultat d’apprentissage : 12A.D.1 Type de question : Réponse courte
Question 23 Total : 2 points

On a donné le diagramme suivant a un éleve et on lui a demandé : « Combien de verges
cubes de terre faut-il pour remplir ce jardin de 4 pouces de terre? » (Le diagramme n’est
pas a I’échelle.)

— 4 po

S
]
¥’

9 pi

¢ »|
It 7l

18 pi

1
L’éleve a fourni cette réponse : 18 X 9 X 3 = 54 pi3 =18 Verges3

Explique ’erreur de I’éléve et fournis la réponse correcte.

L’¢éléve a divisé 54 pi® par 3 (3 pieds = 1 verge) au lieu de diviser par 27 (27 pi® = 1 verge®).

La réponse correcte est 2 Verges3 .

Corrigé

© | | point pour I’explication correcte
® | ] point pour la réponse correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.D.1 Type de question : Réponse a développement
Question 24 Total : 3 points

Le plancher d’une salle de bain est couvert par 15 tuiles. Chaque tuile mesure
18 po X 18 po.

a) De combien de tuiles mesurant 6 po X 6 po auras-tu besoin pour couvrir la méme aire?
Montre ton travail.

(2 points)
ou
6
6 M =135 tuiles
6X%X6
6

neuf tuiles mesurant 6 po X 6 po
correspondent a une tuile mesurant

18 po X 18 po

9 x 15 =135 tuiles

b) Tu veux recouvrir le plancher avec des tuiles mesurant 6 po X 6 po. Ces tuiles sont
vendues en paquets de 5 tuiles et chaque paquet coiite 4,00 $ (taxes comprises). Quel
serait le colit pour acheter le nombre de tuiles calculé en (a)?

(1 point)
13‘5 tuiles — 27 paquets
5 tuiles/paquet
27 x 4,00 $ =108,00 $
Corrigé

© | | point pour le travail approprié en (a)

® | ] point pour la réponse correcte en (a)

® | / point pour la réponse correcte en (b)
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RAISONNEMENT LOGIQUE

Résultat d’apprentissage : 12A.L.3 Type de question : Choix multiple
Question 25 Total : 1 point

Etant donné I’énoncé : « S’il fait soleil, je vais a I’école a pied. »
Choisi I’énoncé réciproque.

v A) «Sije vais a I’école a pied, alors il fait soleil. »

B) « S’il ne fait pas soleil, je ne vais pas a I’école a pied. »

C) «Sijene vais pas a I’école a pied, alors il ne fait pas soleil. »

D) «Il fait soleil si et seulement si je vais a I’école a pied. »

Erreurs communes
B : inverse

C: contraposée

D : équivalence
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Résultat d’apprentissage : 12A.1L.2 Type de question : Réponse courte
Question 26 Total : 1 point

Etant donné I’ensemble universel suivant : U = {1, 2,3,4,5,6,7,8,9, 10}
Donne un exemple de deux sous-ensembles disjoints de U.

4={1,2,3}
B=1{4,506,7,8,9}

OU-
A= {nombres pairs de U }
B = {nombres impairs de U}
OvU-
A B
4 6
8 9

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé

o | 1 point pour la réponse correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.1L.2

Type de question : Réponse courte

Question 27

Total : 2 points

Un sondage a été mené aupres de S0 personnes choisies au hasard pour voir quelle est leur

collation préférée.

Collation préférée

Nombre de personnes

barre de chocolat 20
croustilles 23
les deux collations 9

Combien de personnes n’aiment aucune des collations indiquées ci-dessus? Montre ton

travail.

barre de
chocolat

11

16

croustilles

16 personnes n’aiment aucune des collations.

Corrigé

© | | point pour le travail approprié
® | ] point pour la réponse correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.L.3 Type de question : Réponse a développement
Question 28 Total : 3 points

Etant donné I’énoncé : « Si un nombre est un multiple de 3, alors ¢’est un multiple de 9. »

a) Fournis un contre-exemple pour I’énoncé donné.

(1 point)
6 est un multiple de 3, mais ce n’est pas un multiple de 9.

D’autres réponses sont possibles.

b) Ecris la proposition contraposée de I’énoncé donné.

(1 point)
Si un nombre n’est pas un multiple de 9, alors ce n’est pas un multiple de 3.

¢) Ecris I’inverse de I’énoncé donné.

(1 point)
Si un nombre n’est pas un multiple de 3, alors ce n’est pas un multiple de 9.
Corrigé
© | | point pour le contre-exemple approprié en (a)
® | ] point pour la proposition contraposée en (b)
® | / point pour l'inverse en (c)
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Copies types
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Copie type 1

Question 2 Total : 3 points

Un centre communautaire a démarré un programme d’exercices qui vise a augmenter la capacité
pulmonaire. Les données suivantes ont été obtenues en mesurant la capacité pulmonaire d’une
personne a des intervalles réguliers pendant le programme :

Jours d’exercices Capacité pulmonaire (cm’)
0 4 800 000
10 4 840 000
20 4 890 000
30 4 930 000
40 5020 000
50 5120 000
60 5260 000

a) Détermine I’équation cubique qui modélise ces données.

(]point)s"“‘\ - edit %mﬁ% Los A)a/QMs-—ashf—’Cch—s culse Qeg—’-ﬂ»v‘:c/v

\a_: axis ox?ico +d

o= 1,39 léfz 1,392°- 23, 8 + 4099,2) + 4 goo 47, 19
b= -33 2
¢ = 4099, ®

d = 48oou,iq . . _
b) Explique pourquoi le domaine de la fonction est limité dans ce cas.

(1 poinye dovnonme 2t Lonit can »QLWW a AzeKornad
e/bmmw\(,kc Poua (QOM aL@v\(,Jl‘ WW
PM AM)O'('/L e 7,‘_‘ C_\'es(" Mﬂb\}j— d)ww LL)Q{/&.AI//Q
c) Explique pourquoi I’image de la fonction est limitée dans ce cas.

(1 point)

Kl PN Rovnitee can La cz,vba_o.t' ]D“Qmeﬂam‘c dleene
. .
YA‘% M AQ,M /A\WQMOL‘A,L_AA
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Copie type 1 (suite)

3 points :
©® — [ point pour I’équation cubique correcte en (a)
® — 1 point pour une limitation appropriée du domaine en (b)
® — 1 point pour une limitation appropriée de I’image en (c)
&) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir inclus un des
¢léments suivants dans 1’équation : « y =», « sin », « In » ou « x »,
ou pour avoir écrit les paramétres séparément de 1’équation
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Copie type 2

Question 2 Total : 3 points

Un centre communautaire a démarré un programme d’exercices qui vise a augmenter la capacité
pulmonaire. Les données suivantes ont été obtenues en mesurant la capacité pulmonaire d’une
personne a des intervalles réguliers pendant le programme :

Jours d’exercices Capacité pulmonaire (cm®)
0 4 800 000
10 4 840 000
20 4 890 000
30 4 930 000
40 5020 000
50 5120 000
60 5260 000

a) Détermine I’équation cubique qui modélise ces données.

(1 point) \} - OkDC34_ b:x,2+03, -I—c\.
o= |, 3688 %: 43~ 3dx2+ 4099 x + Y4800 d#
L= -13,603 T

c= 4099200 ®
d =Y 800 U3, 19

b) Explique pourquoi le domaine de la fonction est limité dans ce cas.

1 point - . ~ 4
(1 point DM’Q‘*W[’DL A_@L+JKLUMWML/Jj
c) Explique pourquoi I’image de la fonction est limitée dans ce cas.
(1 point) L)MQ% st W can AL CLOC/
e pﬂws CXwAzaD«MoJ 0 @oo a0

1 point :
O — 1 point pour I’équation cubique correcte en (a)
@ — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir
arrondi trop tot ou pour avoir arrondi incorrectement
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Copie type 1

Question 3 Total : 3 points

Une balle de golf est frappée d’une plateforme surélevée sur un terrain de golf. La hauteur de la
balle au-dessus du sol est modelée par 1’équation :

h=-5,33t> + 31,33t + 4,00

ou & représente la hauteur (en verges) au-dessus du sol
et ¢ représente le temps (en secondes) écoulé apres la frappe.

a) Trace un graphique clairement étiqueté de 1’équation.

(2 points)

(35 0)
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Copie type 1 (suite)

b) En utilisant une calculatrice ou un logiciel, trouve la hauteur maximale de la balle de golf.

(1 point)
50
]

®

Ver‘ﬁe/(‘

2 points :
©® — [ point pour le graphique correct avec une forme appropriée en (a)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
&) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi trop tot
ou pour avoir arrondi incorrectement
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Copie type 2

Question 3 Total : 3 points

Une balle de golf est frappée d’une plateforme surélevée sur un terrain de golf. La hauteur de la
balle au-dessus du sol est modelée par 1’équation :

h=-5,33t> + 31,33t + 4,00

ou & représente la hauteur (en verges) au-dessus du sol
et ¢ représente le temps (en secondes) écoulé apres la frappe.

a) Trace un graphique clairement étiqueté de 1’équation.

(2 points)

60
50
nOo

10

\O

v

0\15ﬂ50\78c\\0
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Copie type 2 (suite)

b) En utilisant une calculatrice ou un logiciel, trouve la hauteur maximale de la balle de golf.

(1 point)

&%MGO%&B@CMAQS

1 point :

©® — 1 point pour le graphique correct avec une forme appropriée en (a)
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Copie type 1

Question 4 Total : 3 points

La population d’une ville depuis 1996 est indiquée dans le tableau ci-dessous :

Population 27500 | 28000 | 28500 | 29 600 | 30700
Nombre d’années depuis 1996 4 5 6 8 10

a) Détermine 1’équation logarithmique qui modélise ces données.
(I point)

Lin Qe@ Ll =, 7{

£35S, 3o 4 35 332C,F2

b) En utilisant ton équation en (a), prédis la population de la ville en 2016. Montre ton travail.

(2 points)
Ca leefen '09(44 valeca 20
( R0, 3Co33,2)

o \PQW%M 3(9033,5% M/Q'w

20 -

2 points :
® — 1 point pour le travail approprié en (b)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
— déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas
avoir utilisé les unités entieres de fagon appropriée
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Copie type 2

Question 4

Total : 3 points

La population d’une ville depuis 1996 est indiquée dans le tableau ci-dessous :

Population

27 500

28 000

28 500

29 600

30700

Nombre d’années depuis 1996

4

5

6

8

10

a) Détermine 1’équation logarithmique qui modélise ces données.

(I point)
Ly Oc)f [~ Ll&}
s 2P Soo
S A8 OOO
A 28 SOo
8 A9 ¢oo
10 | »0 2200

STRY e, Ln Re

ij

4 = 22450,39 + 3495, 12 L

G:tge_c"/@&f)op 0_ L.

Geeio 1aqc.

)
=)

~

b) En utilisant ton équation en (a), prédis la population de la ville en 2016. Montre ton travail.

(2 points)
AoiL- 199t =20

= QAo

s 2
16’:3

920, F3

MVOOPM,QQ/Q—L’W.,W\«Q‘Olb wero. 33931 [reaenines,

- 22450,3% + 3 as,12 fa (20)

® — 1 point pour le travail approprié en (b)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)

2 points :
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Copie type 1

Question 5 Total : 4 points

« London Eye » est une roue géante installée a Londres en Angleterre. Elle a une hauteur
maximale de 135 m, une hauteur minimale de 0 m et il faut 30 min pour faire une rotation
compléte. Les passagers embarquent dans le manege au bas de la roue.

a) Détermine une équation sinusoidale qui modélise ces données. Explique comment tu es
arrivé a ta réponse. Indique les valeurs entrées si tu utilises un outil technologique.

(2 points)

d= 135 +o
o= 6HhS S
- W

b= o2 - b}HS

4 = 6?—,5’ = %S
= 2
30
8: 615 sin (};(x~l§))+b?—\5‘ _;IS—

)

b) Pendant combien de minutes un passager serait-il au moins a 100 m au-dessus du sol au
cours d’une rotation compléte? Montre ton travail.

(2 points)
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Copie type 1 (suite)

fmcuus Help

ané% N e : e T T e .

[y=67.5%sin((pil/i5(x-15))+67.5

Point Evaiuate

Select an equation:
{9mB7 5 sin{(pi) 1 5(x 15)1+67.5

£ Solvefory. Entervaieof x. 1

% Solve for x. Enter vakue of y:
Tolind an off-screen solution,
pou must also enter a guess for X

Results

| Calculate JE‘.‘L.E

S. by A6, L0 - 13,40 = 9,20 sencten

U~ paS% /.u/\a/-{’ au,c—w é,a ;oo,w:d;\e,s pgm
e AMNGnA 20 MS

3 points :
©® — 1 point pour le travail approprié en (a)
® — | point pour le travail approprié en (b)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
&) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir commis
une erreur de transcription ou de transposition
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Copie type 2

Question 5 Total : 4 points

« London Eye » est une roue géante installée a Londres en Angleterre. Elle a une hauteur
maximale de 135 m, une hauteur minimale de 0 m et il faut 30 min pour faire une rotation
compléte. Les passagers embarquent dans le manege au bas de la roue.

a) Détermine une équation sinusoidale qui modélise ces données. Explique comment tu es
arrivé a ta réponse. Indique les valeurs entrées si tu utilises un outil technologique

(2 points)
Y= sw (bx +<)+d
- 2m
4=6%S (2L, +FSI+6hS

fo St lpq') Sm

237
R Y

= £
A, = (07—,§m

b) Pendant combien de minutes un passager serait-il au moins a 100 m au-dessus du sol au
cours d’une rotation compléte? Montre ton travail.
135 m = ISmin = C?""\/Mw\

(2 points) L q = 7 979
;1—0 w\ - ' .-

O/u,/vv\«&u/\,b JoOwA O — ~deadun

Au 56 pon 7,76 mnctes.

1 point :
©® — 1 point pour le travail approprié en (a)
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Copie type 1

Question 7 Total : 1 point

Un sondage a 1’échelle nationale a révélé que 83 % des éléves aiment la pizza. Si’on
sélectionne trois éleves au hasard, quelle est la probabilité que tous les trois éléves aiment la
pizza?

prod),$3 = % 7. 1'%

1 point :
©® — [ point pour la réponse correcte
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Copie type 1

Question 8 Total : 2 points

Il y a 16 canards sur un étang et 7 de ces canards sont femelles (canes).

a) Détermine la probabilité de sélectionner au hasard une cane.

(1 point)
716

b) Détermine la cote (les chances) contre le fait de sélectionner une cane.

(I point)
qQ: 7

2 points :
O — [ point pour la probabilité correcte en (a)
® — | point pour le ratio correct en (b)
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Copie type 2

Question 8 Total : 2 points

Il y a 16 canards sur un étang et 7 de ces canards sont femelles (canes).

a) Détermine la probabilité de sélectionner au hasard une cane.

(1 point)
U7 poen males
DCM\E,Q;Q = q//(.
peame) = Y,

b) Détermine la cote (les chances) contre le fait de sélectionner une cane.
(I point)

UVWLC,OW\_L_@O'F’ ali;]-,

2 points :
©® — 1 point pour la probabilité correcte en (a)
® — 1 point pour le ratio correct en (b)
®) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi
trop tot ou pour avoir arrondi incorrectement
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Copie type 1

Question 9 Total : 2 points

Le diagramme de Venn suivant indique les inscriptions des €léves a deux activités parascolaires.

A : conseil des éléves
B : golf

A B

13

a) Ces deux activités sont-elles mutuellement exclusives? Explique ton raisonnement.
(I point)
7 ~
/
OL,MIS .

b) Détermine la probabilité qu’un éléve choisi au hasard ne participe pas a aucune de ces
activités.

(I point)

A2 vy 0% = HO, 638
22

1 point :
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
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Copie type 1

Question 10 Total : 2 points

Laurel a un sac qui contient 5 billes bleues, 3 billes vertes et 2 billes rouges.

En utilisant I’information ci-dessus, crée une situation de 2 événements qui sont dépendants.
Explique pourquoi ils sont dépendants.

Choisic wme bille verl & Chosic ime
W%m‘e\s“f'pc«.s loleiie .
WWWW&W‘QM‘Q,&A
Qouy .

0 point :
— ne réponds a aucun criteére

Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2014) 53



Copie type 1

Question 11 Total : 2 points

Une galerie d’art veut faire une exposition de photos en une rangée sur un mur. Il y a 2 photos en
couleur différentes et 2 photos en noir et blanc différentes.

En utilisant les 4 photos, combien d’arrangements différents sont possibles si les photos en
couleur et les photos en noir et blanc doivent alterner? Montre ton travail.

2 'y 2 . ’ Py | - 4

a2t 3T

1 point :
©® — 1 point pour le travail approprié
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Copie type 1

Question 12 Total : 3 points

Selon les résultats d’une équipe de soccer, s’il fait soleil, la probabilité qu’elle gagne le match est
de 0,80. Par temps nuageux, la probabilité qu’elle gagne est de 0,60. La probabilité qu’il y ait un
temps nuageux n’importe quel jour est de 0,30.

a) A I’aide d’un organisateur graphique, montre tous les résultats possibles de cette situation.
(Un organisateur graphique est une représentation visuelle d’information. Des exemples
incluent un diagramme en arbre, un tableau, une liste, un diagramme de Venn, une table de
vérité, le triangle de Pascal, etc.)

(1 point) fownps

o) = 249
; // 30 muagpeny QLW
O;gowmm v S
\0,7—0%5’:;@&19[ = %%W

. += >
) O, 30 il = 0,069 peddie
0,30 pecdue onsolollid_,! %
’ oo \01?0-&\/\1.; = U P°~AAe

' e’ O, 20 iz Y = © /
OLO grprn ™o, 70 :% : o qez ‘QW%&KM.
. ’, O 3 "—:@VV\/P,S ! -
01'4’0/4%4«1 ému.ue/ ) O/V{\:&aggw -
TGN 0,70 L3I I -
= 0,09 p"'\éi\.n_
b) Détermine la probabilité que 1’équipe de soccer gagne. Montre ton travail.
(2 points)

SGY, W a Oconn oc owdolei{les arec “I’.@wv\ps 2uaolells

1 point :
® — 1 point pour le travail approprié en (b)
— déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir indiqué la réponse
finale ou pour avoir indiqué la réponse finale incorrectement
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Copie type 2

Question 12 Total : 3 points

Selon les résultats d’une équipe de soccer, s’il fait soleil, la probabilité qu’elle gagne le match est
de 0,80. Par temps nuageux, la probabilité qu’elle gagne est de 0,60. La probabilité qu’il y ait un
temps nuageux n’importe quel jour est de 0,30.

a) A I’aide d’un organisateur graphique, montre tous les résultats possibles de cette situation.
(Un organisateur graphique est une représentation visuelle d’information. Des exemples
incluent ungdiagramme en arbre, un tableau, une liste, un diagramme de Venn, une table de
vérité, le triangle de Pascal, etc.)

(1 point)

b) Détermine la probabilité que 1’équipe de soccer gagne. Montre ton travail.

(2 points)
0,20 x060 = 0O, ug

1 point :
©® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
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Copie type 1

Question 13 Total : 3 points

Un directeur d’école choisit des éléves parmi un groupe de bénévoles pour organiser une activité

sociale. Il y al2 élévea dans le groupe 3 8 ¢leves de la classe Ayetgd éléves de la classe B.)

a) Combien de groupes différents d peut-on créer s’il n’y a aucune restriction?
(1 point)

C = ZL2+—®

1275
762 olifpiets pocet
e CACE $ Dand re s bl cbemnn

b) Combien de groupes différents de 5 €leéves sont possibles qui incluent au moins un éleve de

- la classe B? Montre ton travail. 8 o Qasse A U locse B
15 Ce T H2 (oot possibls)
gty =70 4¢1=4 3 4
B3 =5L YCz=z L 362 ( 137
2 =26 g g =¢33>
Bcr T8 4oy =139

2 points :
©® — 1 point pour la réponse correcte en (a)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
&) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir commis
une erreur de transcription ou de transposition

Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2014) 57



Copie type 2

Question 13 Total : 3 points

Un directeur d’école choisit des éléves parmi un groupe de bénévoles pour organiser une activité
sociale. Il y a 12 ¢leves dans le groupe : 8 éléves de la classe A et 4 ¢leves de la classe B.

a) Combien de groupes différents de 5 éléves peut-on créer s’il n’y a aucune restriction?

(1 point)

b) Combien de groupes différents de 5 €leéves sont possibles qui incluent au moins un éleve de
la classe B? Montre ton travail.

(2 points)

g
'z~
PEAN S A

/

2 points :
® — 1 point pour le travail approprié en (b)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
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Copie type 1

Question 16 Total : 1 point

Explique pourquoi une personne préfererait louer plutot que d’acheter une maison.

Can J/Q/v\‘% mwwm+a/ﬁawoomwe«j

?’L QC/QV’;QZ(/WMM.

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Copie type 2

Question 16 Total : 1 point

Explique pourquoi une personne préfererait louer plutot que d’acheter une maison.
) \ ~
\Das . k‘apowﬂapw-ﬂ a M’/‘—Aev\c-{—aw

NNOUADL o § T,

1 point :
©® — [ point pour la raison appropriée
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Copie type 1

Question 17 Total : 1 point

Aamina investit 7 500,00 $ dans un certificat de placement garanti (CPG). Quel est le taux de
rendement de son placement si la valeur du CPG est de 7 800,00 $ apres un an?

1o —FSOO
Fgoo

X100 = 3,85

’ U\'»“/'QW &WW& 3,85 %.

L

0 point :
— ne réponds a aucun critére

Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2014) 61



Copie type 2

Question 17 Total : 1 point

Aamina investit 7 500,00 $ dans un certificat de placement garanti (CPG). Quel est le taux de
rendement de son placement si la valeur du CPG est de 7 800,00 $ apres un an?

. 0
F00%- 1007, +000} 1007, -

t¢00§ -x?¢
fo 4500:@

0 point :
— ne réponds a aucun critére

62 Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2014)



Copie type 1

Question 19 Total : 2 points

Tu dois choisir entre investir dans des valeurs mobiliéres ou acheter un certificat de placement
garanti (CPG) de 5 ans.

a) Fournis un désavantage de I’investissement en valeurs mobiliéres.

(1 point)

b) Fournis un désavantage a I’achat du CPG.

(1 point)
I_,Q.o CB'V\:}' tE?V\ QA %e(.e Mws—m

2 points :
O — 1 point pour le désavantage correct des valeurs mobilicres en (a)
® — | point pour le désavantage correct du CPG en (b)
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Copie type 1

Question 20 Total : 4 points

Petra et Sabine comparent des préts bancaires. Les deux prévoient emprunter 65 000,00 $ a un
taux d’intérét de 5,00 % pour 3 ans.

e Le prét de Petra sera compos¢ trimestriellement et elle fera des paiements trimestriels.

e Le prét de Sabine sera composé mensuellement et elle fera des paiements mensuels.

Calcule le montant total payé pour chaque prét. Montre ton travail.

AS =N W\ <o\
N= 32 Q:S
1= T-S
TN - -650009 P\ = - 3000

PN =P 055 E?Mrﬁ 7235 R4l
TV=0 ©

/Y =4

CJy = L ?)y:g-

1 point :
® — 1 point pour le paiement correct pour Petra
@ — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir
inclus les unités dans la réponse finale
® — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi
trop tot ou pour avoir arrondi incorrectement
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Copie type 2

Question 20

Total : 4 points

Petra et Sabine comparent des préts bancaires. Les deux prévoient emprunter 65 000,00 $ a un

taux d’intérét de 5,00 % pour 3 ans.

e Le prét de Petra sera compos¢ trimestriellement et elle fera des paiements trimestriels.
e Le prét de Sabine sera composé mensuellement et elle fera des paiements mensuels.

Calcule le montant total payé pour chaque prét. Montre ton travail.

Petera

N= 42

/=5

Py= G5 000,00
M= ‘5%‘7&;7:}9

Fv= O
PN=A4
CN=4

24 ,42)
-23%43,2a% §

©5 000,00+ 3B, 2% =
C3732,2% %

\otrall ?Oy.é

Saloine
N= 26

T/=5
’P\I - 65 OOO;OD

PUT: - 19 42,
FV- 0O
‘P/\f: 42
CiN= AL

s \nt4, %)

-5431,90 %
S 000,00 ¥ 542190 =

7O 134,904

Tovak poys

3 points :
©® — [ point pour le travail approprié
® — 1 point pour le paiement correct pour Petra
® — [ point pour le paiement correct pour Sabine
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Copie type 1

Question 21 Total : S points

Luis veut un nouvel ordinateur. Le cott total de I’ordinateur est de 2 014,00 $ (taxes comprises).
Il se demande quelle serait la meilleure option entre faire un emprunt pour acheter I’ordinateur et
louer I’ordinateur.

Option 1 : Faire un emprunt
e taux d’intérét de 6,25 %, composé mensuellement
e paiements mensuels pendant 2 ans
Option 2 : Louer
e paiements mensuels de 80,00 $ (taxes comprises) pendant 2 ans
e acheter I’ordinateur a la fin de la location a un cotit de 400,00 $ (taxes comprises)
a) Quel serait le paiement mensuel de Luis dans 1’Option 1? Montre ton travail.
(2 points)

N = A4 Ses W g.OlL/’OO

T=02S pnendncls soct X 1113 (Faxes)

Py = 2275, 82 j01,12 % 2275,82 9
*Pur= -J0J,12 colt ool
F = o - T
Ply = 12
Cly= 12
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Copie type 1 (suite)

b) Calcule le cott total de chaque option, I’Option 1 et I’Option 2.

(2 points)
Opkion | | Oplon 2 Ypod
X//’ 13
101,02 $ 80,00 4 ~<'(\‘L“”es
X 12 wols Y 12 mods 92 &
bt 2 aans X 7 ang
20,88 3 19 A0S ol t fotal de loeo
le oot tokal tHSA 4 achata Qaé«; de o locadnn
de prot ost
et oS 2373 4 olt folal
220,88 § coeet ol L

/éo“*ﬁ-a\ru J'jatﬁa:ﬂ

Q,/Qﬂé,,,w

c) Quelle option Luis devrait-il choisir? Explique ton raisonnement.

(1 point)
S va o /
B 6“’0 ad’\-”:t’;b /é MW W
A olecat le boe. o0 . c est o moans
e .

4 points :
® — 1 point pour la réponse correcte en (a)
® — 1 point pour le cofit total correct de I’Option 1 en (b)
® — 1 point pour le cofit total correct de I’Option 2 en (b)
© — 1 point pour I’explication appropriée en (c)
Remarque : Le point @ est déduit pour avoir incorrectement appliqué les taxes.
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Copie type 2

Question 21 Total : S points

Luis veut un nouvel ordinateur. Le cott total de I’ordinateur est de 2 014,00 $ (taxes comprises).
Il se demande quelle serait la meilleure option entre faire un emprunt pour acheter I’ordinateur et
louer I’ordinateur.

Option 1 : Faire un emprunt

e taux d’intérét de 6,25 %, composé mensuellement

e paiements mensuels pendant 2 ans

Option 2 : Louer

e paiements mensuels de 80,00 $ (taxes comprises) pendant 2 ans

e acheter I’ordinateur a la fin de la location a un cotit de 400,00 $ (taxes comprises)

a) Quel serait le paiement mensuel de Luis dans 1’Option 1? Montre ton travail.
(2 points)
TV M 20 ¢ Wf—
N = 24 6%%3 [ mmois
T% =625

py = —2o04
PMT= ALA ENTER = 89,T

=0 T
Fv =9 &
Py =
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Copie type 2 (suite)

b) Calcule le cott total de chaque option, I’Option 1 et I’Option 2.
(2 points) ®

|= el D = zsgol

8‘?,5-/”\ 80/5_ + 40O ag0~2\3 2 awa

c) Quelle option Luis devrait-il choisir? Explique ton raisonnement.

(1 point)

5 points :

©® — [ point pour le travail approprié en (a)

® — [ point pour la réponse correcte en (a)

©® — [ point pour le cofit total correct de I’Option 1 en (b)

® — 1 point pour le coft total correct de I’Option 2 en (b)

© — 1 point pour I’explication appropriée en (c)

& — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir inclus les unités
dans la réponse finale

— déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir indiqué la réponse
finale ou pour avoir indiqué la réponse finale incorrectement

& — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi trop tot ou pour
avoir arrondi incorrectement
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Copie type 1

Question 23 Total : 2 points

On a donné le diagramme suivant a un ¢leéve et on lui a demandé : « Combien de verges cubes de
terre faut-il pour remplir ce jardin de 4 pouces de terre? » (Le diagramme n’est pas a 1’échelle.)

h

— 4 po

14

9 pi

[P L »|

N 71

18 pi

: 1 .
L’¢leve a fourni cette réponse : 18 X 9 X 3 =54 p13 =18 Verges3

Explique I’erreur de 1’¢éléve et fournis la réponse correcte. (4 8 2/L
AN n. 7 )

| S 6/'.4{@2 u;LL&ef Y .

/\A/\'C,p&nk(,mdﬁl es"(”/%'c?-‘-/: (,45p£3
-

= Z1( vers®
3 ok

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Copie type 2

Question 23 Total : 2 points

On a donné le diagramme suivant a un ¢leéve et on lui a demandé : « Combien de verges cubes de
terre faut-il pour remplir ce jardin de 4 pouces de terre? » (Le diagramme n’est pas a 1’échelle.)

S !
— 4 po e

y’

9 pi

3 arenges
[P »| sc'
€ 4|

18 pi
é Wsc,s

: 1 .
L’¢leve a fourni cette réponse : 18 X 9 X 3 =54 p13 =18 Verges3
Explique I’erreur de 1’éléve et fournis la réponse correcte.
) 2N - X : A
L heln ceneed dl coneltioc focites Les u/wilé

éx 3XZ_C£T) :ZW%§3

g W%Qzﬁmws_gw‘

2 points :
O — [ point pour I’explication correcte
® — 1 point pour la réponse correcte
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Copie type 1

Question 24 Total : 3 points

Le plancher d’une salle de bain est couvert par 15 tuiles. Chaque tuile mesure 18 po X 18 po.

a) De combien de tuiles mesurant 6 po X 6 po auras-tu besoin pour couvrir la méme aire?
Montre ton travail.

1Y 1= D2k = (L) =1

(2 points)

b) Tu veux recouvrir le plancher avec des tuiles mesurant 6 po X 6 po. Ces tuiles sont vendues
en paquets de 5 tuiles et chaque paquet cotite 4,00 $ (taxes comprises). Quel serait le cofit
pour acheter le nombre de tuiles calculé en (a)?

¢

(1 point)

2 points :
® — 1 point pour la réponse correcte en (a)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
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Copie type 1

Question 26 Total : 1 point

Etant donné I’ensemble universel suivant : U = {1, 2,3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}

Donne un exemple de deux sous-ensembles disjoints de U.

A -,lNo»\afeS poies

0 = Nowdores ipe®

1 point :
® — [ point pour la réponse correcte
— déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir indiqué la réponse
finale ou pour avoir indiqué la réponse finale incorrectement
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Copie type 1

Question 27 Total : 2 points

Un sondage a ¢été men¢ aupres de 50 personnes choisies au hasard pour voir quelle est leur
collation préférée.

Collation préférée Nombre de personnes
barre de chocolat 20
croustilles 23
les deux collations 9

Combien de personnes n’aiment aucune des collations indiquées ci-dessus? Montre ton travail.

—

BC C
23

g 0 W
a {.},MOYW\-LS /w‘evd' M/
y m‘wlpqs L cfoLoco(.a«‘F@u
Joe erousilles ...

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Copie type 2

Question 27 Total : 2 points

Un sondage a ¢été men¢ aupres de 50 personnes choisies au hasard pour voir quelle est leur
collation préférée.

Collation préférée Nombre de personnes
barre de chocolat 20
croustilles 23
les deux collations 9

Combien de personnes n’aiment aucune des collations indiquées ci-dessus? Montre ton travail.

Colta Wi RC -Worrade
%(’/ 20 C’,J,s ng\oc-o(q_"}

¢ -CAeusLxLﬁjod

V'

\ L
H+°{+ll—| s Jd ,_a»v\,ba,\,.:l;

€0 -2d = 26

ATAPIN VIR /V\‘on'k'pa,o acwe Lo

1 point :
©® — 1 point pour le travail approprié
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Copie type 1

Question 28 Total : 3 points

Etant donné I’énoncé : « Si un nombre est un multiple de 3, alors ¢’est un multiple de 9. »

a) Fournis un contre-exemple pour I’énoncé donné.

(1 point)
S¢ mm%e,s‘(‘ww/iw&bq)
oleocs crestum /WVA—H’L:’OQZ Lo (,

b) Ecris la proposition contraposée de 1’énoncé donné.
(1 point)

S WWM\M+PQS W,.m“,(w oﬁco(
alers Le momlore o sot Pas e el fi,0leole. 3

¢) Ecris I’inverse de I’énoncé donné.
(1 point)

S¢ wan /VWVV\‘OAA/V\‘.LS-\'"GQA A /W\M./Q‘Lb,oﬂz e 3’,
a/@@/w A mieot pas ummwlw He 9

2 points :
® — 1 point pour la proposition contraposée en (b)
® — 1 point pour I’inverse en (c)

76 Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2014)



Copie type 2

Question 28 Total : 3 points

Etant donné I’énoncé : « Si un nombre est un multiple de 3, alors ¢’est un multiple de 9. »

a) Fournis un contre-exemple pour I’énoncé donné.
(1 point)

< < ¢ WNM«M“M}A#MM‘}‘IP«QL c@.l_c?; QZQ\A
A est e M]L\pﬁ( He 18 >

b) Ecris la proposition contraposée de 1’énoncé donné.

(1 point)
TN M\/VLM‘OA‘&/V\‘.&ST_'OM prve /vvu.u“-(er olo

3) WQ&AJM\£5+pQS WW)#'A}((O&Q‘).»

¢) Ecris I’inverse de I’énoncé donné.
(1 point)
<< Qo m,«wwxbu .as']‘vM/‘M"VQHM“ﬂ&OIJ
Q/Q@ks ,t;QéS'}_ U /VM/Q\HO& 00-13. >

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Annexe A :

Tableau de questions par unité et résultat d’apprentissage

Unité Question Type Résultat d’apprentissage Point

A 1 CM 12AR.2 1

A 2 RD 12AR.1 3

A 3 RD 12AR.1 3

A 4 RD 12AR.2 3

A 5 RD 12AR3 4
Total = 14

B 6 CM 12A.P4, 12A.P.5 1

B 7 RC 12A.P4 1

B 8 RC 12AP.1 2

B 9 RC 12AP.2 2

B 10 RC 12AP.3 2

B 11 RC 12A.P.5 2

B 12 RD 12A.P.3 3

B 13 RD 12A.P.6 3
Total =16

C 14 CM 12A.FM.1 1

C 15 CM 12A.FM.3 1

C 16 RC 12A.FM.2 1

C 17 RC 12A.FM.3 1

C 18 RC 12A.FM.1 1

C 19 RC 12A.FM.3 2

C 20 RD 12A.FM.1 4

C 21 RD 12A.FM.1, 12A.FM.2 5
Total = 16

D 22 CM 12A.D.1 1

D 23 RC 12A.D.1 2

D 24 RD 12A.D.1 3
Total = 6

E 25 CM 12A.L3 1

E 26 RC 12A.L.2 1

E 27 RC 12A.L.2 2

E 28 RD 12A.L.3 3
Total =7

Légende pour les unités :

: Relations et fonctions

: Probabilité

: Mathématiques financiéres
: Design et mesure

: Raisonnement logique

mgoaQw >

Légende pour les types de questions :

CM : Choix multiple
RC : Réponse courte
RD : Réponse a développement
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Annexe B :
Tableau de questions par type et résultat d’apprentissage

Type Question Unité Résultat d’apprentissage Point
CM 1 A 12AR.2 1
CM 6 B 12A.P4, 12A.P.5 1
CM 14 C 12A.FM.1 1
CM 15 C 12A.FM.3 1
CM 22 D 12A.D.1 1
CM 25 E 12A.L.3 1
Total = 6

RC B 12A.P4 1

RC B 12AP.1 2

RC B 12AP.2 2

RC 10 B 12AP.3 2

RC 11 B 12A.P.5 2

RC 16 C 12A.FM.2 1

RC 17 C 12A.FM.3 1

RC 18 C 12A.FM.1 1

RC 19 C 12A.FM.3 2

RC 23 D 12A.D.1 2

RC 26 E 12A.L.2 1

RC 27 E 12A.L.2 2
Total =19

RD 2 A 12AR.1 3

RD 3 A 12AR.1 3

RD 4 A 12AR.2 3

RD 5 A 12AR3 4

RD 12 B 12AP.3 3

RD 13 B 12AP.6 3

RD 20 C 12A.FM.1 4

RD 21 C 12A.FM.1, 12A.FM.2 5

RD 24 D 12A.D.1 3

RD 28 E 12A.L3 3
Total = 34

Légende pour les types de questions :

CM : Choix multiple
RC : Réponse courte
RD : Réponse a développement

mgoaQw»

Légende pour les unités :

: Relations et fonctions

: Probabilité

: Mathématiques financicres
: Design et mesure

: Raisonnement logique
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Annexe C :
Irrégularités dans les tests provinciaux

Guide pour la correction a I’échelle locale

Au cours de la correction des tests provinciaux, des irrégularités sont parfois observées dans les
cahiers de test. La liste suivante fournit des exemples des irrégularités pour lesquelles il faudrait
remplir un Rapport de cahier de test irrégulier et le faire parvenir au Ministére :

e styles d’écriture complétement différents dans le méme cahier de test;

e raisonnement incohérent accompagné de réponses correctes;

notes d’un enseignant indiquant comment il a aidé un éléve au cours de
I’administration du test;

¢leve révélant qu’il a recu de I’aide d’un enseignant pour une question;
¢leve remettant son travail sur du papier non autorisé;

preuve de tricherie ou de plagiat;

contenu perturbateur ou offensant;

I’¢léve a rendu un cahier vierge (il n’a eu que des « NR ») ou il a donné des
mauvaises réponses a toutes les questions du test (« 0 »).

Des commentaires ou des réponses indiquant qu’il y a un risque menacant 1’¢éléve ou que ce
dernier représente un danger pour les autres sont des questions de sécurité personnelle. Ce type
de réponse d’¢éléve exige un suivi immédiat et approprié de la part de I’école. Dans ce cas-la,
s’assurer que le Ministere est informé du fait qu’il y a eu un suivi en remplissant un Rapport de
cahier de test irrégulier.

A D’exception des cas ou il y a évidence de tricherie ou de plagiat entrainant ainsi une note

de 0 % au test provincial, il appartient a la division scolaire ou a 1’école de déterminer comment
traiter des irrégularités. Lorsqu’on établit qu’il y a eu irrégularité, le correcteur prépare un
Rapport de cahier de test irrégulier qui décrit la situation et le suivi, et énumere les personnes
avec qui il a communiqué. L’instance scolaire locale conserve la copie originale de ce rapport et
en fait parvenir une copie au Ministére avec le matériel de test.
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Rapport de cahier de test irrégulier

Test :

Date de la correction :

Numéro du cahier :

Probléme(s) observé(s) :

Question(s) concernée(s) :

Action entreprise ou justification de la note :
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Suivi :

Décision :

Signature du correcteur :

Signature du directeur d’école :

Réservé au Ministére — Une fois la correction complétée

Conseiller :

Date :
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